

Los Volantes

REVISTA FESTIVA SEMANAL

DIRECTOR:

D. Miguel Mayoral y Medina.

REDACTORES:

Luis Vega-Rey.—Alfonso Martín.—Luis Cordavias.—
Marcelino Villanueva y Deprit.

Dirección y Administración:

PLAZUELA DE SAN GIL, 8, PRINCIPAL,
donde se dirigirá toda la correspondencia.

No se devuelven los originales.



AÑO II

Guadalajara 6 de Octubre de 1895

NUM. 58

SUMARIO

Texto: Crónicas momentáneas, por Alfonso Martín.—Lo que deseo, por José Doz de la Rosa.—Vuelve por uvas, por Ricardo Monasterio.—¿Es útil ó perjudicial para la salud el uso del velocípedo?, por Ricardo Martínez.—Flores alcarreñas (semblanzas femeninas), por Villanueva, Corrales, Martín y Cordavias.—Floreos y aguijonazos.—Colmena local y provincial.—Discurrimientos.—Anuncios.

Grabados: Retrato de D. Ricardo Martínez.



D. RICARDO MARTÍNEZ Y MARTÍNEZ

Precio: 10 céntimos.

CRÓNICAS MOMENTÁNEAS.

¡Gracias á Dios que nos ha abandonado Septiembre, con su fatal cortejo de catástrofes marítimas y terrestres!

¡Porque cuidado que se portó mal el dichosito mes!

Buques á pique, choque y descarrilamiento de trenes, tormentas, inundaciones, chispas eléctricas y el sorteo de quintas.

No se pueden pedir más calamidades á esta desventurada España.

Miento: pedir más, ¡ya lo creo!

¡Menuda *cola* había á principios de semana en una casa de la calle de Jáudenes pidiendo... la cédula personal!

Documento muy necesario ahora hasta para estornudar.

Y que desde los 14 años no se escapa una rata.

Es decir, escaparse, ¡vaya si se escapan!

Me refiero á los ratas de *La Gran vía...* con música.

Porque hay otra *Gran vía* ilustrada, como ustedes saben, que dicho sea en verdad y no en clase de *reclamo*, progresa considerablemente.

Pero en fin, ¡qué lo hemos de hacer! No hay más remedio que tener paciencia, ante la expectativa de que tras estos tiempos tan calamitosos, vendrán... otros peores.

—¿Peores todavía?—dirán muchos infelices jornaleros y agricultores;—pues entonces que nos den garrote.

Ahora lo que nos preocupa es si, para las ferias, el tiempo se meterá en aguas.

O en *enaguas*, como dice mi asistenta.

Y entonces... ¡adios *kermesse*! ¡Adios fuegos artificiales y... ¡adios programas de seda que para la corrida de toros, y en obsequio de las personas de viso de Guadalajara, vá á distribuir la Comisión de festejos de nuestro municipio!

Cuyos programas, según tengo entendido, llevarán la siguiente advertencia:

Se suplica la conservación del impermeable (digo del billete) para evitar duchas (digo dudas).

¡Cuánto, digo, digo, digo,
cuánto, digo... *lloverá?*

*
**

El jueves último se dió comienzo en la iglesia de San Nicolás al novenario que la Real Asociación de Nuestra Señora del Pilar dedica á la soberana imagen que tantos devotos cuenta en el mundo cristiano.

El misionero apostólico y elocuentísimo orador sagrado D. Albinio Juste, en los tres días que lleva dirigiendo la palabra á los fieles, ha demostrado que posee condiciones especiales para ocupar la cátedra del Espíritu Santo, logrando que el bonito templo, adornado como siempre, con exquisito y severo gusto, se vea completamente ocupado por distinguido auditorio, ávido de escuchar las enseñanzas y sanos consejos que se desprenden de sus hermosas frases, así como de rendir culto á la Pilarica, como la titulan los francos y honrados aragoneses.

*
**

Ya se han fijado en las esquinas unos carteles de colores.

Motivo por el que á muchas familias no les llega ya la camisa al cuerpo.

Y es que han visto se aproximan eso que hemos

dado en llamar ferias, y que muchos titulan «Festejos de á real y medio la pieza.»

Y no se refieren á los toros, porque ese festejo es fácil nos salga por una friolera.

En algunos domicilios han tomado ya sus precauciones, no contra los toros, sino contra parte del brindis de Pepete, que estará cortado por el consabido patrón de

«Brindo por usía,
por toda la compañía,
por la gente forastera...»

Y porque el Villita no le tome la delantera— digo yo— porque el chico viene pegando.

Días pasados fui á casa de un amigo.

—Le digo á usted— hablaba con la criada— que la carne no era de pierna de vaca, sino algún trozo de buey gansino.

—El carnicero tendrá la culpa— le contestó la maritornes— porque yo se la pedí de vaca

— A mí no se me replica!

—Pero señorito, si yo...

—¡Silencio! Recoja usted todo lo suyo, y á la calle enseguida. Aquí tiene usted la cartilla con una nota: «despedida por no saber lo que es carne de pierna.»

—Pero hombre—le dije á mi amigo—¿á qué viene eso?

—Creo que no es suficiente motivo para despedir á esa pobre chica.

—No; si ya sé—me contestó—que no es motivo; pero es un pretexto para que se vaya.

Es lo que hago desde hace algunos años con todas las criadas en cuanto se acercan las ferias.

—¿Y para qué?

—Para evitarme los sablazos familiares. Figúrate que una vez, el primer día de los festejos, se me presentaron los padres de la muchacha, dos hermanas y un tío con una albarda.

Tomaron la casa como país conquistado; es decir, con la *suavidad* que toman algunos un destino sin saber leer ni escribir.

Esto, después de todo, no tenía nada de particular, porque en cambio me *traían una ocena de pimientos coloraos*, y tuvieron también la prudencia de decirme que comer, comerían en la mesa con nosotros, por aquello de que «en la mesa de San Francisco...»

—Pues hombre, no pudiste tener quejas.

—No, lo que tuve fué un verdadero disgusto. Figúrate que por la noche me voy á acostar y me encuentro con que me habían colocado por almohada la albarda del tío.

—Tienes razón, eso fué ya un colmo.

—No, fué una albarda, que según me digeron la habían puesto allí para que en ella no se afilase las uñas el gato.

En fin les digo á ustedes que hay muchas familias que están deseando por momentos la supresión de las ferias.

—Porque eso sí,—dicen—nosotros nos divertimos, pero nuestro dinero nos cuesta. Como no tenemos casa abierta al público donde se sirven comidas ni bebidas—para poner el pretexto de que esos días son de mucho trajín con el despacho—nos *frien* los huéspedes gratuitos... y con alforjas.

—Para esta Crónica—dirán también mis queridos lectores—maldito si tu las habías necesitado.

Y tienen razón sobrada.

ALFONSO MARTIN.

LO QUE DESEO.

Estar viendo tu cara noche y día;
 aspirar el perfume de tu aliento,
 regalar mis oídos con la música
 de tus palabras de celestes ecos.
 Siempre mirarme en tus divinos ojos
 que muestran de tu alma los reflejos,
 un alma pura, noble, hermosa, santa,
 que cuando mueras volará á los cielos.
 Adorarte amor mío de rodillas
 cual se adora á la Virgen en sus Templos
 y cantarte el amor que llena mi alma,
 amor inextinguible, grande, inmenso.
 Decirte que no hay hombre, en este mundo
 que se atreva á querer cual yo te quiero;
 que eres tú mi ilusión, Lola adorada,
 y que en tí encuentro té y encuentro alientos.
 Que estás ante mis ojos todo el día,
 y estoy viendo tu imágen cuando sueño,
 pues ser ángel Guardian de mi existencia
 Dios te ha ordenado desde su alto asiento.
 Y que cuando él disponga que termine
 nuestro mísero paso por el suelo,
 pierdan su luz á un tiempo nuestros ojos
 y cesen de latir al mismo tiempo
 dos corazones que se amaron tanto
 que amándose vivieron y murieron.
 La misma fosa del lugar sagrado
 ocupen Lola mía nuestros cuerpos,
 que tierra hermana cubra los despojos
 que para hallar la muerte aquí vinieron

 ¡y dos almas amantes se arrodillen
 ante Dios, amor mío, al mismo tiempo!

José Doz DE LA ROSA.

Vuelve por uvas!

I

Una niña era Flora,
 á fuerza de bonita, encantadora:
 Su cara no era cara, que era un cielo,
 con un pelo lo mismo que la endrina,
 unos ojos tan negros como el pelo,
 y una tez sonrosada, suave y fina.
 Más alegre y más suelta que una cabra,
 saltaba por los campos esta chica,
 que por ser tan hermosa era muy rica,
 en la bella acepción de la palabra,
 porque en cuanto á dinero,
 si he de ser franco, infiero
 que la niña no pueda
 conocer nunca al Rey por la moneda;
 pero, en fin, como nunca lo ha tenido,
 no sufre privación por no tenerlo,
 pues nunca ha perseguido
 la menor ocasión de poseerlo.
 Descalzo siempre el pie recorre el monte,
 la pradera y el llano,
 creyendo dueña ser del horizonte
 de que es centro la torre de su aldea
 y conoce cual palma de su mano.
 Con esta mala idea
 rompe vallas, asalta corralizas,
 y en el punto en que tiene
 un poco de apetito, se detiene
 y lo sacia con frutas y hortalizas.

II

Ocurrió una mañana
 que de comer albillo tuvo gana,
 y siendo el fin de Agosto,
 tiempo en que la uva tiene
 todo el azúcar que reclama el mosto
 y hasta un poquito más, si á mano viene,
 salió de casa Flora

poco después de despuntar la aurora,
 cantando una canción al nuevo día,
 y contenta y ufana
 se encaminó á una viña algo lejana,
 pero que producía
 el albillo más rico
 que cataron las aves con su pico.
 La graciosa mozuela
 corre que se las pela
 con su descalzo pié ya encallecido
 y con el cual se atreve
 á pisar, sin dañarse, las ortigas,
 y á fuerza de ser breve,
 á no dañar, pisando, á las hormigas.

III

Veloz llega la niña
 á la viña, que encuentra bien bardada;
 pero trepa la barda de la viña
 por la parte que ve más apropiada.
 Tan pronto como trepa,
 cien racimos colgados
 de cada añosa cepa
 y de puro maduros bien dorados,
 excitan su apetito,
 y empieza á descolgarse de la barda
 mientras que tras de un hito
 con sonrisa feroz la mira el guarda,
 un hombre muy celoso,
 que no tiene un momento de reposo,
 y exacto cumplidor de sus deberes,
 no se casa con hombres ni mujeres.
 Ansiosa entre las cepas se agazapa
 confiada la niña,
 y persigue y atrapa
 los mejores racimos de la viña,
 el placer que disfruta es delicioso;
 que el sabor de estas úvas siempre es bueno,
 pues se sabe que nada hay tan sabroso
 como la fruta del cercado ajeno,
 rico sabor, que fuera aún más profundo
 si no existieran guardas en el mundo;
 pero ¡ay! aquí lo malo
 es que siempre el placer es bien finito,
 y pronto vino el guarda con un palo
 á quitarle á la niña el apetito.
 Con ira retratada en el semblante
 y el palo levantado,
 miró á la niña... y se quedó al instante
 absorto y alhelado,
 pues siempre ha sucedido
 que al prender á una niña,
 si es guapa de verdad, queda prendido
 el guarda de la viña.
 Siguió el guarda admirando
 la hermosura de aquella delincuente,
 y la niña arrancando
 los gajos que alcanzaba facilmente,
 y él la dejaba hacer y se reía,
 y ni una reprensión la dirigía.
 Que aquí suele ocurrir que se ve el cielo
 al quedar los deberes por el suelo.

IV

Se hartó de uvas la niña,
 y sin más que decirle «adios» al guarda,
 quiso salir ligera de la viña,
 saltando por la barda;
 pero al verla subir gritó él: —¡No subas,
 que á tu disposición tienes la puerta,
 para tí siempre abierta!
 conque... ¡vuelve por uvas!

.....

 Y al ver que se ocultaba
 tras de un monte la niña,
 el guarda suspiró, pues se quedaba
 sin azúcar el fruto de la viña.

RICARDO MONASTERIO.

¿ES UTIL Ó PERJUDICIAL PARA LA SALUD

EL USO DEL VELOCÍPEDO?

Señores Martín, Cordavias y Villanueva.

Queridos amigos míos: Abusando del cariño que os profeso y que realmente no os mereceis, formais empeño de que os escriba algo para vuestro periódico, con la exigencia de no dejarlo á mi elección, sino que necesariamente tiene que ser sobre la pregunta con que ésta encabeza: situación para mí es tan difícil, como lo sería si de ese *sport* me atreviera hacer uso, no solo por mi estado fisiológico y temor de caídas y tropezones, sino por mi impericia sobre un asunto que conozco más por referencia con ideas ligeras, que por un exámen en su funcionalismo y construcción; pero si como vosotros sois tan simpáticos y llegais á conseguir me perdonen los lectores de vuestro semanario, os dejo la responsabilidad de exigir de mí lo que en verdad no os puedo dar.

Preferente es siempre para mí todo aquello que se relaciona á la perfecta salud y total desarrollo orgánico de nuestra raza, lo cual considero imposible sin ese manantial de riqueza que constituye la higiene, ciencia preciosísima y arte divino, tesoro el más valioso que puede poseer el que la conozca, evitando la invasión de gran número de enfermedades del orden físico, que amenazan la salud y la vida del hombre.

No todos piensan lo mismo sobre el tema objeto de estas líneas, pues mientras unos lo anatematizan, otros por el contrario lo juzgan altamente beneficioso; mas yo me coloco en un término medio y desde luego opino, que el abuso produciría necesariamente malos resultados y mucho más si el que del velocípedo hace uso, prescinde de los consejos del médico; mas no se crea que me propongo con esto hacer un reclamo en favor de la clase, en la época actual y en este país en que tanto más ó menos justo se nos reclama, no; es porque hay muchos que no deberán jamás ejercitarlo, como después manifestaré.

El desarrollo muscular, en la actual generación, es muy deficiente de día en día; nos vamos empobreciendo y por lo tanto degenerando, viviendo más con la cabeza que con los músculos y siempre me lamento de que en nuestros establecimientos de instrucción no se exija como otra clase de estudios el de la gimnasia, y en cambio se violenta á los niños estando varias horas pegados al banco y aprisionando á los músculos ansiosos de libertad y movimiento.

Así se nota esa deficiencia muscular, que desgraciadamente lleva consigo tantas dolencias, entre las que figuran en primer término *la anemia*, invitando á entrar en el organismo al terrible microbio de Koch, para después cortar su flor sin haber llegado á la primavera de su vida.

Es, pues, necesario el equilibrio de los músculos y evitar su inercia, y esto se consigue facilmente con la gimnasia higiénica y de aquí que las prácticas velocipédicas sean beneficiosas y siempre que se hagan con la debida moderación.

Al que utilice el velocípedo como medio de solaz y recreo le será más higiénico, como es natural, que al que lo practique de corredor, y en uno y otro caso se sujetará á los preceptos que la higiene recomienda: las carreras deben de estar en relación con las fuerzas del *ciclista*, pues de otra forma vendrían los trastornos en los aparatos respiratorio y circulatorio; pues el exceso impulsado por la voluntad ó el amor propio, resultará perjudicial para la salud, que es la mejor joya del ciclista y del de á pie.

Yo no considero el velocipedismo como antihigiénico y comprendo desde luego su benéfica importancia, batallando siempre contra la anemia, raquitismo, tisis y escrófula, como sus más constantes enemigos que tantas víctimas sensiblemente producen.

Repito y en ello insisto, que antes de hacer uso del velocípedo debe consultar con el médico y voy á probarlo.

Es innegable la importancia que la alimentación tiene cuando efectúe alguna excursión, pues siendo el estómago el órgano más déspota y cruel de nuestro or-

ganismo (y no digo esto porque á mí, sin ser ciclista, sea el enemigo que más mortifica,) sino que como sin disputa es el negociado principal donde se ventila de una manera permanente el asunto más esencial de la vida (la nutrición), es, pues, necesario, como el carbón á la hornilla para que la máquina funcione, echar el alimento que el estómago necesita y aquel que más le convenga, no olvidando que el velocípedo es tan gran aperitivo como la cerveza, ajeno, etc., etc., y la dificultad está en saber qué alimento es el más propio, pudiendo asegurar, que la carne, por ser sustancia muy nitrogenada complementando la alimentación con leche y huevos, sirviendo esto de base para establecer otras reglas que yo no me permito para no caer en el abuso de la bondad de los lectores.

Lo parecido sucede con las bebidas. El velocipedista después de una excursión, no olvidando *la ley física de que todo movimiento desarrolla calor*, sentirá sed y yo entiendo que no debe beber agua, hasta después de descansar un rato y siempre azucarada y con un poco de vinagre: tiene además necesidad de fricciónarse y tomar algún baño y usar de vestiduras propias al objeto, y cosas son estas de gran importancia; pero como no es el objeto que yo me propuse dar mas extensión á estas ideas, terminaré recomendando tengan mucha precaución los afectos á padecimientos del aparato respiratorio y aquellos del circulatorio como corazón etc., etc., pues la menor imprudencia pudiera originar fatales consecuencias.

Creo, pues, amigos míos, haber satisfecho vuestra exigencia ya que no vuestro deseo, si de mi esperabais lo que prestaros no podía; pero quede sentado que, sin ser gran partidario, no soy ni mucho menos detractor del velocípedo y que resulta considerarlo beneficioso en muchos casos, usado con moderación y perjudicial en algunos por el abuso: esperando que los ciclistas agradecerán, al menos, mis buenos propósitos con estas ligeras indicaciones conformes con las recomendadas por mi compañero Sr. Corral que tan profundo estudio ha hecho de este asunto, y yo les ruego que sin que teman molestarme tomen lo que más les plazca de conformidad con su práctica y desechen lo que haya podido exagerar, y siempre sepan los ciclistas que aunque yo no lo practique, tendrán un admirador y afectísimo amigo s. s.,

RICARDO MARTINEZ.

Brihuega, 1.º Octubre 1895.



Laquita Campos. de Guadalajara
por Villanueva y Depzit.

Niña gentil en cuyos ojos mora
un mundo de placeres y de dichas;
ojos donde el amor tiene su nido,
y desde ellos subyuga al que los mira.
Mujer hermosa de sin par donaire
que hace soñar amores á porfia,
y sentir esa vida de ilusiones
que el alma en sus ensueños acaricia.
Esbelta cual la palma cimbradora,
pura como la luz del nuevo día
y hermosa como el sueño de las hadas
al sentir las caricias de la brisa.
Por eso no me extraña que por ella
un corazón enamorado viva;
porque ¿quién al mirarla, en sus encantos
un mundo de venturas no adivina?

* *

Dolores Bray. de Sigüenza,
por Miguel Corrales.

Que está, con lo alto, dicen,
reñido el garbo;

pero esto es muchas veces
axioma falso;
pues, á pesar del dicho,
conozco chicas
con más sal que en Cardona
y en Minglanilla.
Así es la que ahora pinto,
rubia hechicera,
flor de las más hermosas
que hay en Sigüenza.
Tiene un corazón de oro
y hablando, priva
con el dulce ceceo
de Andalucía.

**

Sergia Ramiro, de Molina,

por Alfonso Martín.

Las bellezas de ese suelo
deben tenerme ya tirria.
—¿Quién será ese mal pintor
que tan mal nos ilumina?
dirán muchas al leer
mis semblanzas jemeninas.
No lo extrañen: es que todas
merecen mis simpatías,
cual las merece esta Sergia
que es rubia, bien parecida,
cariñosa sin igual,
muy amable y expresiva;
con tan buenas cualidades,
que no ignoran en Molina,
tiene un corazón de perlas,
siendo capaz esta chica
por cariño á sus hermanos
de no casarse en la vida.

**

Cármén Marlasca, de Brihuega,

por Luis Cordavias.

Profesora notable de piano,
tiene talento y clara inteligencia
y es, á más, una chica encantadora
de expresiva mirada y tez morena.
Dicen, y yo lo creó, que en la corte
de amor sufre por ella
un joven que curando enfermedades
pasa la vida entera
y que, apesar de ser notable Médico,
no se cura del mal que ahora le aqueja.

Flores y aguijonazos.

Estamos seguros de que al ver por segunda vez publicado en nuestra revista el retrato de D. Ricardo Martínez, harán Vdes. un gesto de extrañeza.

Vamos á sincerarnos.

Recordarán Vdes. que cuando se insertó por primera vez, era un grabado tan pésimo, que ni en el mismo Brihuega conocieron á D. Ricardo.

Y nosotros, queriendo remediar tamaña profanación, hemos encargado á Laporta el que nos acompaña.

Que, como verán ustedes, es un poquito mejor que el primero.

**

Nos dice *El Atalaya*
que somos cucos.
Se equivocó el colega,
mas ¡cómo! en mucho.
Lo que sucede...
que unos somos anguilas
y otros pajeles.

Sin duda fué el pretexto

para decirnos,
que el *bulto* los de ABEJAS
siempre escurrimos.
¿El bulto? Nunca;
¡cuando sabemos de alguien
que nos le busca!

**

Por personas que en estos asuntos nos merecen crédito, se nos ha asegurado que en breve llegará á esta población el Reverendo Padre Tarín.

Si resulta verdadero
lo que se nos ha contado,
¡Dios mío, cuánto puchero
se comerá socarrado!

Y cuánto pobre marido
al no encontrar á su esposa,
pondrá en el cielo el gemido
por no poner otra cosa.

**

Para gracioso, lo siguiente:

Hará próximamente mes y medio entró á comprar tabaco en el estanco de la calle Mayor alta un individuo, dejándose el sombrero sobre el mostrador.

Y aunque ustedes no lo crean esta es la hora en que todavía no ha vuelto á recogerlo.

De donde sin divagar
se deduce que á su dueño
ó le estaba muy pequeño
ó... no le suele gustar.

**

Pero Sr. Alcalde, ¿para cuándo guarda S. S. los canalones de la calle Mayor alta?

Porque aunque son para verter las aguas, deseamos todos que cuando llegue esa ocasión hayan desaparecido. Y dispénsennos los señores canalones.

Colmena local y provincial.

En el próximo número publicaremos el retrato y la semblanza de la aplaudida y simpática primera tiple Paquita Segura.

—Han fallecido en Cuba á consecuencia de fiebres infecciosas los primeros Tenientes de Infantería señores Peinado y De Francisco.

Segurísimos estamos de que la muerte de tan queridos amigos nuestros ha de ser muy lamentada en esta población, donde contaban con generales simpatías.

—Ha dejado de pertenecer á la redacción de *La Crónica* nuestro querido é ilustrado compañero D. Marcelino Villanueva y García.

—Ha sido puesto en libertad provisional, mediante fianza, el Sr. D. Antonio Serrada, que hallábase preso en la cárcel de Brihuega á consecuencia del lamentable suceso de Argecilla.

—Los preparativos para la celebración de la *Kermesse* en el paseo de la Concordia, á beneficio de los heridos de Cuba, adelantan notablemente y en breve quedarán ultimados todos los trabajos de organización, gracias á los constantes desvelos de las Comisiones nombradas por la Junta directiva de tan benéfica Asociación.

Las corporaciones y círculos invitados hasta la fecha han respondido generosamente á la invitación que se les ha hecho para la instalación de pabellones, y de todas las señoritas visitadas hasta la fecha, ninguna ha respondido negativamente á las pretensiones de los simpáticos individuos de las Comisiones invitadoras.

La Junta directiva comunicará con anticipación á todas las señoritas el pabellón donde prestarán sus servicios y las horas que les han cabido en suerte.

—El día 20 del actual se verificarán elecciones municipales en Brihuega, Valtablado del Río y Valdeavellano, por haberse anulado las anteriores y en Somolinos, Retiendas y Casas de San Galindo para cubrir la tercera parte de concejales.

—Se nos dice que á los autores del robo efectuado no hace mucho en un vagón del ferro-carril, entre las estaciones de Fontanar y Guadalajara, y que se encuentran reclusos en la cárcel de esta capital, se les han encontrado 1.000 pesetas en billetes que tenían escondidos en una cajetilla de 40 céntimos, liados con papellitos de fumar.

—Luz eléctrica.—Por la Superioridad, se ha concedido á nuestros apreciables amigos D. Felipe Mora y D. Antonio Boixareu el disfrute de las aguas del Henares como motor, para el establecimiento de la luz eléctrica en esta capital, declarándolo de utilidad pública.

Dichos señores nos han manifestado, que con objeto de que Guadalajara pueda disfrutar cuanto antes de tan beneficiosa mejora, piensan establecerlo primeramente por medio del vapor, sin perjuicio de activar las obras para el aprovechamiento de las aguas.

El Ayuntamiento de esta capital les ha señalado el plazo de diez y ocho meses para la instalación de la luz eléctrica.

Felicítamos á nuestros queridos amigos por los incesantes trabajos que vienen realizando en pró de tan plausible mejora y mucho celebraremos no resulten estériles los sacrificios y esfuerzos que están dispuestos á realizar.

—Una vez de regreso en esta población los señores de Urquiza, antes de anoche, viernes, reanudaron sus agradables reuniones, viéndose su elegante morada concurrida por lo más selecto de la capital alcarreña.

La distinguida familia del Comandante militar de esta plaza, recibirá á sus numerosos amigos todos los Viernes y Lunes.

—Esta tarde se efectuará en la Plaza de Toros de Molina una gran corrida de dos cornúpetos de muerte que serán lidiados por el simpático diestro Bartolomé Gimenez (Murcia) y su cuadrilla.

Después se correrán dos toros para los aficionados que gusten bajar al redondel.

—Enviamos la más cordial enhorabuena á nuestro apreciable amigo D. Lope Montemayor por el nombramiento con que ha sido agraciado para prestar servicios en esta Delegación de Hacienda.

Sabemos que con tan lisonjero motivo le obsequiaron noches pasadas sus numerosos íntimos con una brillante serenata.

—Nuestro estudioso paisano el joven estudiante de Medicina D. José Palancar, recibió de manos del Ministro de Fomento en el acto de apertura del presente curso, tres honrosos premios que, con su laboriosidad y talento, ha conseguido. Sea enhorabuena.

—Hemos tenido ocasión de admirar los programas y carteles de las próximas ferias y corrida de toros, los cuales revelan un gusto exquisito en los individuos de la Comisión de fiestas de nuestro Ayuntamiento.

Las cintas para las carreras serán pintadas por los reputados artistas Sres. Olmos y Villaverde.

—Con suma complacencia comunicamos á nuestros lectores la notable mejoría experimentada en la enfermedad que puso en peligro la vida de la angelical y monísima niña de nuestro muy apreciable amigo don Federico Lopez Gonzalez.

A dicho señor, así como á su distinguida familia, enviamos el más afectuoso parabién.

—Con gran concurrencia y amenizada por la banda de música del Municipio, se efectuó el martes último en este Instituto de 2.^a enseñanza la solemne apertura del presente curso de 1895 á 96.

El Secretario de dicho Centro dió lectura á una bien escrita Memoria y acto seguido pronunciaron elocuentes discursos el Sr. Ripollés, Gobernador civil de esta provincia, y el Sr. Rodriguez Juan, Director del Instituto, procediéndose después al reparto de premios.

Los asistentes á tal solemnidad, fueron espléndidamente obsequiados.

Agradecemos al Director y Claustro de dicho Establecimiento la galante invitación que nos envió.

—Toros.—En breve se fijarán los carteles para la corrida que se verificará en esta Plaza de Toros el día

15 del presente mes, tomando parte en tan lucida fiesta las siguientes cuadrillas:

Espadas: José Rodriguez (Pepete) y Nicanor Villa (Villita.)

Picadores: Francisco Gomez (Cordobés), Eduardo Blanco (Riñones), Salustiano Fernandez (Chano) y un reserva cuyo nombre no dicen los carteles.

Banderilleros: José Cordero (Sordo), Domingo Almansa (Isleño), Bernardo Hierro, Ramón Laborda (Chato), Tomás Recatero (Regaterin), y Mariano Comas, que es además *Puntillero*.

Sobresaliente: Ramón Laborda.

El espectáculo dará comienzo á las dos y media de la tarde, habiéndose fijado los siguientes precios:

Palcos con diez entradas, 75 pesetas; delantera de grada, 7; asiento de id., 450; barrera, 5; delantera de meseta, 10; 1.^a fila de meseta, 8; 2.^a, 5; Tendido de sombra, 350; id. de sol, 250.

—Días pasados reuniéronse en Sacedón, bajo la presidencia de nuestro simpático convecino y particular amigo D. José de Sagarmínaga, los defensores de don Carlos.

Cuatrocientos carlistas según leemos en el *Correo Español*, todos del suprimido partido judicial de Sacedón, acudieron al llamamiento que se les hacía, y los cuales después de oír muy reverentes una misa y la palabra del párroco D. Ramón Arrazola, congregáronse á las dos y media en sitio adecuado, para escuchar también la muy autorizada del Jefe de su partido en la provincia Sr. Sagarmínaga, así como la de los señores D. Julian Poyatos, D. Pedro Lorente y D. Tito Frias.

Y después de telegrafiar el resultado de la reunión al Sr. Marqués de Cerralbo, suponemos que cada cual se marcharía, cantando bajito, un himno en loor de su causa.

—En Matallana, pueblecito agregado á El Vado, encerraron los vecinos sus ganados en un corral, mas con motivo de las continuas lluvias, se desplomó días pasados uno de los paredones, quedando sepultadas entre sus ruinas 50 reses y otras muchas inutilizadas.

—En Valverde, por consecuencia de la tormenta del día 28, una chispa eléctrica mató dos cerdos y un macho mular de la propiedad de Joaquín Montero, incendiándosele por completo la casa, sin que pudieran sacar nada de ella. El fuego se propagó á la del vecino Francisco Chicharro, cuya casa también fué pasto de las llamas.

—Esta noche se celebrará un baile en los salones del Ateneo instructivo del Obrero.

—Acompañando á su distinguida hija Paquita, ha regresado de Segovia á esta población nuestro apreciable amigo D. Ignacio Arévalo.

—A instancia suya, ha sido destinado al Ejército de Cuba el segundo Teniente de Húsares de Pavía nuestro amigo D. Manuel Tejero, hijo del Comisario de Guerra que fué de esta capital D. Mariano.

—La semana pasada tuvimos el gusto de saludar á nuestro antiguo y querido amigo el Teniente de Ingenieros D. José Méndez, que acompañado de su señora madre y hermanas ha permanecido unos días en esta población.

—Se encuentra mejorado de la dolencia que le ha retenido unos días en cama nuestro querido compañero D. Angel Campos, Director de *El Atalaya*. Lo celebramos de todas veras.

—Han vuelto á acercarse á nuestra redacción la mayor parte de los vecinos de la calle Mayor baja, lamentándose de que en la tienda de comestibles de don Pedro de la Hera existe gran depósito de petróleo.

Se lo trasladamos á quien corresponda, pues de ser cierta la denuncia se debe imponer el correctivo correspondiente.

—Nuestro particular amigo D. José Isidro, Archivero de la Delegación de Hacienda de esta provincia, ha tenido la desgracia de perder para siempre á su hijo único Pepito.

Sentimos de todas veras la desgracia de nuestro amigo.

—La preciosa imagen de Nuestra Señora del Amparo, que durante los días de novena ha estado expuesta en la «mesa petitoria» de la parroquia de San Ginés, ha correspondido en suerte á la papeleta núm. 927, de la limosna para el culto de la Madre de Dios.

—Ha sido nombrado oficial de la clase de quintos de la Administración de Hacienda nuestro amigo D. Manuel Monge.

Reciba nuestra enhorabuena.

—Nuestro querido amigo y colaborador D. Cándido Luque ha regresado á esta población acompañado de su distinguida señora.

—Hasta el día 9 inclusive, está abierto el pago en la Depositaria-Pagaduría de Hacienda á las clases pasivas de esta provincia.

—Ha regresado de su excursión veraniega, acompañado de su distinguida familia, el Coronel del arma de infantería Sr. Teresa.

Sean bien venidos.

—Ha ascendido al empleo inmediato el Capitán Profesor del colegio de Huérfanos de la Guerra D. Ildefonso Pastor Rico, y destinado al regimiento de Túnez, quedando agregado á la Caja de inútiles y huérfanos de la Guerra.

—Nuestro apreciable amigo el fotógrafo de esta capital D. Enrique Cambero ha trasladado su residencia á la Côte. Desde hoy no retratará en Guadalajara más que los días festivos.

—La matrícula para el presente curso en las clases del Ateneo Instructivo del Obrero, estará abierta en dicho centro hasta el día 15 del actual.

Las clases darán principio el día 18, ó sea el siguiente á la terminación de la feria.

Nos consta que son muchas las inscripciones que se han hecho, en vista de los brillantes resultados obtenidos en el curso anterior.

El acto de la distribución de premios y apertura de clases —que tendrá lugar en uno de los días de feria— promete resultar solemne á juzgar por los preparativos que está haciendo su celosa Junta directiva. Dicho acto será presidido probablemente por nuestra digna primera Autoridad civil.

—El viernes último á las seis de la tarde fué atacado de un accidente en la calle Mayor, un hijo del conocido industrial Sr. Castor.

En la botica del Sr. Muñoz se le prestaron los primeros auxilios de la ciencia.

—Han terminado la reválida de Maestras superiores, nuestras simpáticas paisanitas Dolores Marquez y Martina Centenera. Reciban nuestra enhorabuena.

—Ha regresado de Bilbao nuestro querido amigo D. José Fernández Mendiburu. Sea bien venido.

—Como verán nuestros lectores en otro lugar, forman parte de la compañía cómico-lírica, que actuará en nuestro teatro durante las ferias las simpáticas y notables primeras tiples Srtas. Segura.

Felicitemos al empresario Sr. Montijano, por su buen acierto.

—El lunes último le fué practicada la autopsia por los médicos Sr. Fernández, Ulibarri y Mendez, auxiliados por el estudiante de medicina D. Luis Solano, al cadáver encontrado en el paseo de la Concordia la noche del sábado 28.

Dicho cadáver presentaba una herida penetrante de proyectil que partiendo del noveno espacio intercostal del lado izquierdo, iba á terminar en el órgano cardíaco, interesando además la tuberosidad mayor del estómago y el borde interno del pulmón de dicho lado.

Como presunto autor de la muerte se halla detenido y á disposición del Juzgado de instrucción Isidro Roa (a) Prisco.

—Nos aseguran de que muy en breve se dará comienzo en el cementerio de esta capital á las obras para un panteón de familia propiedad de la Excm. Señora Marquesa de Villamejor.

Celebramos que en Guadalajara se vayan viendo algunas obras, pues de este modo se proporcionará trabajo á la clase jornalera tan necesitada y digna de protección.

—Antes de ayer, viernes, dieron comienzo en Sigüenza las ferias llamadas de San Francisco.

—El viernes último se reunió en el Salón García el partido republicano federal con el fin de renovar su comité local, que ha quedado constituido en la siguiente forma:

Presidente, Antonio Luengo; Vicepresidente, Domingo Gomez; Tesorero, Francisco Ainsua; Secretario, Enrique Cambero; Vocales: Manuel Taberné, Antonio Muñoz y Ricardo López.

—Teatro.—El sábado próximo tendrá lugar la inauguración de la temporada de ferias con una función extraordinaria fuera de las seis por las que se hará el abono.

La compañía de zarzuela cómico-lírica, estará dirigida por el distinguido primer actor D. José Portes, figurando como primeras tiples las simpáticas y aplaudidas Paquita y Concepción Segura; tiple de carácter, D.^a Emilia Torrecilla; segunda tiple D.^a Celsa Osuna; característica, D.^a Flora Duch; tenor, D. Ricardo Quilez; barítono, D. Ramón Dubal; maestro director, don Santiago Lopez y 16 coristas de ambos sexos.

Se estrenarán durante el abono las zarzuelas *La Czarina*, *Campanero* y *Sacristan El Tambor de Granaderos*, *El Cabo primero*, *Las Amapolas*, *Los Dineros del Sacristan*, *Los Puritanos*, *Viento en popa* y *El Cura del Regimiento*, alternando con las más escogidas de su repertorio.

El precio de las localidades será por abono: plateas sin entrada, 10 pesetas; palcos sin id. 8 id.; butaca con entrada, 2²⁵ id.; y en el despacho: plateas sin entrada, 12 id.; palcos sin id. 10 id.; butaca con entrada, 2⁵⁰ id.; balconillos con id., 1²⁵ id.; anfiteatro con id., 1 id.; entrada general 0⁷⁵ id.; medias entradas para niños y militares sin graduación, 0⁵⁰ id.

Ferías.—Día 14.—A las ocho de la mañana gran diana.

Carreras de velocípedos para corredores españoles, y socios de algún Club ciclista, por la tarde.

Baile de sociedad en el Casino de la Peña, y públicos en la plaza Mayor en este y demás días de feria.

Día 15.—Gran corrida de seis toros de Bañuelos lidiados por las cuadrillas de los afamados matadores *Pepete* y *Villita*.

Fuegos artificiales en la Plaza de Santo Domingo.

Baile de sociedad en el Ateneo Obrero.

Día 16.—Carreras en bicicleta, por la tarde, en la Concordia para corredores de la capital y provincia.

Baile de sociedad en el Casino de Guadalajara.

Día 17.—A las doce de la mañana distribución de premios á los alumnos de las escuelas en las Casas Consistoriales.

Distribución de bonos de pan.

Gran *Kermesse* en la Concordia, organizada por la Cruz Roja.

Retreta á las ocho de la noche, que se organizará en la plazuela de la Fábrica.

DISCURRIMIENTOS

CHARADA.

Prima-dos tiempo de verbo,
tres-cuarta está en la baraja,
cuadrúpedo dos con terciá
y mi TODO en la farmacia.

CARTUCHO.

Entre todos los suscriptores que remitan soluciones, se sorteará un tomo de cuentos.

**

Solución á los *Discurrimientos* del número anterior:
Charada: Pa-no-ra-ma.

Adivinaronla D. Ataulfo Martinez, Srta. Javiera Atorrasagasti, «Dos viciosos», D. Manuel Herranz, don José Fernandez, «Los de Singer», D. Pablo Gil Blesa, señoritas Tomasa G. del Molino y Aurora Martinez y don Ramón Martin, de Guadalajara; «Santiaguín», de Sigüenza; D. Juan Iruela, de Alpedrete; D. Lucio Sanchez, D. Juan Carballo y la Srta. Josefa Ranz y Cabrales, de Madrid, y D. Domingo Ayala, de Moratilla.

Ha correspondido el premio á D. Juan Iruela.

ANUNCIOS A 25 CÉNTIMOS.

ACADEMIA DE MATEMÁTICAS Y DIBUJO

PREPARATORIA ÚNICA Y EXCLUSIVAMENTE
para el ingreso en la Escuela Superior
de Arquitectura

DIRIGIDA POR

D. MANUEL MEDRANO

ARQUITECTO Y EXPROFESOR DE LA ESCUELA
CON LA COLABORACIÓN DE DISTINGUIDOS ARQUITECTOS

Calle de Pontejos, 1, 3.ª dcha. — Madrid

RELOJERÍA DE RAMÍREZ HERMANOS (SUCESESORES DE SERRANO)

Se ha recibido un variadísimo surtido en relojes de todas clases.

Despertadores de música á precios reducidos.

Mayor alta, (frente al Teatro.)

JUAN CANO, ZAPATERO

Las niñas más elegantes y los pollos más galantes aquí se hacen el calzado, pues Juan les ha asegurado que así se casan cuanto antes.

Y á nadie extraña, señores que anunciando en estas FLORES se calcen hoy en el día en esta zapatería lo menos cien suscriptores.

Mayor alta, 42.

RONQUETE.

Para juguetes, paraguas, cintas, sedas y abanicos en esta casa se encuentra siempre variado surtido.

Y el que vé su escaparate lleno todo de caprichos, le dan ganas de pasar á comprar algo á sus chicos.

Mayor alta, 22.

PELUQUERÍA DE GOMEZ

¡Buena, buena, pero buena pero buena de verdad, es la reforma que ha hecho en su salón de afeitar, donde corta y riza el pelo, y el parroquiano además puede leer los periódicos con toda comodidad!

Mayor alta, 27, (frente al casino.)

ULTRAMARINOS de PEDRO SANCHEZ

Aquí encuentra usted de todo: bacalao, arroz, patatas, licores, vino, pelotas, velas, salchichón y pastas.

Plaza de San Gil, 8

ULTRAMARINOS de EUSEBIO PADRINO

Venid alcarreñas, venid á comprar; pues no hay tienda que venda como esta

en la capital.
Plazuela de la Cotilla, 3.

CACHARRERÍA DE ADAM

En esta cacharrería venden loza tan barata y fuerte, que cierto día tiré un cacharro á mi tía y al punto la dejé chata.

Plaza Mayor, 14.

N.ª S.ª DE LA ANTIGUA

—¿Qué ha puesto ahora D. José que el que pasa se santigua?

—Pues chico, yo no lo sé

—Será porque tienen fé en la Virgen de la Antigua.

No, señores; es porque ha puesto su tienda tan elegante y tan bien surtida, que todo el que pasa y vé siempre el comercio lleno de bellas parroquianas se santigua, como diciendo

¡Alabado sea Dios que crió tanta hermosura!

MAJOR ALTA, 3.

FERRETERÍA de la VIUDA de MORILLAS

Aquí venden cerraduras, camas doradas preciosas, clavos, escarpas, molduras y otras cosas.

Calle de Torres, 1.

LA LIBERTY.

Soplo embriagador que fingiendo palabras de miel, me sueles decir que á esta casa vaya por papel, yo con gran amor tus consejos procuro seguir y voy á comprar á esa tienda *recao* de escribir.

Mayor baja, 69.

SALCHICHERÍA DE JUAN MANUEL FRAILE Y SOBRINO.

Un fraile, dos frailes tres frailes dicen cantando:

«¡Que embutidos tan ricos hace este hermano!»

Plaza Mayor, 14.

LECHE DE VACAS

A 25 céntimos el medio litro se vende en la

CALLE DE TORRES, 8

PASTELERÍA DE MURILLO

Quien de aquí lleve postres no tendrá cólicos, y luego que le salen más económicos.

Pues hace unas mantecadas y hasta unos pásteles que no dá á vasto á patronas para sus huéspedes.

Mayor alta, 9

AGENCIA DE QUINTAS (BOIXAREU.)

¡Ay D. Antonio, por Dios! redímame usted este año, pues yo me muero de fijo en cuanto llegue á Guantánamo.

Horno de San Gil, 5.

OBJETOS DE ESCRITORIO DE LIGORIO RUIZ.

Ligorio Ruiz, ha logrado en su tienda reunir, los objetos más preciosos de *London* y de *Paris*.

Mayor alta, 11.

LA FAMA

Comercio de tejidos del reino y extranjeros.

Paquetería, quincalla y otros artículos, de
RAFAEL CRIADO
Cogolludo

RUPERTO BARAS.

Tiene Ruperto Baras géneros de mistó; su tienda está surtida con bastante primor.

Todo lo que se pide al punto suelen dar. (No pida usted dinero por que eso no lo dán.)

ATIENZA

FERRETERÍA DE ORTIZ HERMANOS.

PLAZA MAYOR, 15.

Fábrica de curtidos; telas metálicas; depósito de porlant y cal hidráulica de Zumaya.

COMERCIO de Francisco Justel (hijo).

¡Vaya un comercio elegante que este chico en un instante ha montado! Así me explico la parroquia tan constante que tiene siempre este chico.

Y hasta he oído asegurar que con motivo tan grato, el que vaya allí á comprar cuanto quiera puede hallar bueno, bonito y barato.

Plaza Mayor, (esquina.)

CONFITERIA DE LUIS SUAREZ.

Al Pilar de Zaragoza acuden todos á orar, y aquí, á otra Pilar los dulces vamos todos á comprar.

Mayor baja, 19.

LANA MENUDA PARA COLCHONES.

Blaca y lavada á NUEVE pesetas los once kilos y medio, una arroba.

ORTIZ HERMANOS PLAZA MAYOR, 15

ULTRAMARINOS DE LA VIUDA DE D. ISIDORO RUIZ

Sabido es ya en la ciudad que esta tienda, por lo antigua y por su mucha parroquia es también la más surtida en cafés, thés, chocolates, vinos, Jerez y Montilla, garbanzos, arroz, conservas, *bacalados* y judías.

Mayor alta, 30.

VICENTE GARCIA

Aquí hay de todo como en botica:

gorras, sombreros, roses, boinas y teresianas con sus trencillas; novelas varias, la lotería; se hacen seguros sobre la vida, sobre los muebles, sobre las fincas; guantes mil clases, prensa del día.

37 Mayor baja—39.

Fonda del Norte, Frente á la Academia de Ingenieros.

—¿Dónde vas con baul y maleta, dónde vas tan de prisa José?
—Pues me voy á la fonda de Galo á tomarme un sabroso *bistek*
—¿Sabes chico que á muchos he (oído) que allí al pelo se dá de comer?
—Y que puedes decirlo muy alto que á mi siempre me sirvieron bien.

CONFITERIA de Hilario Suarez.

—Madre, anoche ví á Perico, relamiéndose el hocico.
—Eso está haciendo á diario.
—¿Pues qué come ese borrico?
—Miel y bizcochos de HILARIO.
Mayor alta, 20.

EZEQUIEL CASTELLÓ.

Ezequiel Castelló tiene pianos que al hacerlos sonar, dan más voces de fijo que mi padre si voy tarde á almorzar.

Mayor baja, 2.